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Задача из сборника Л.Д. Лаппо и М.А. Попова,
или Сколько месяцев в году содержат 30 дней?
А.В. Шевкин,
avshevkin@mail.ru
Начнём с вопроса из заголовка статьи.
Если зададим такой вопрос пятиклассникам, то чаще всего получим неправильный ответ: «4 месяца». А правильный ответ: «11 месяцев», так как все месяцы, кроме февраля, содержат 30 дней, а некоторые из них даже 31. Задачи на точное понимание написанного полезно давать уже в 5 классе. Не зря этот вопрос мы с И.Ф. Шарыгиным включили в книжку «Задачи на смекалку»[footnoteRef:1].  [1:  Эта книжка входит в учебно-методический комплект «Математика, 5-6» серии «МГУ–школе».] 

Беда заключается в том, что похожие ошибки иногда совершают не только учителя, но и авторы пособий для учителей. Рассмотрим задачу из свежего сборника для подготовки к ЕГЭ-2018 Л.Д. Лаппо, М.А. Попова[footnoteRef:2], которую мне прислал учитель математики Назаров М.Г. с недоумённым вопросом по поводу неверного ответа. Речь пойдёт о задаче 18 из варианта 21. [2:  ЕГЭ 2018. Математика. Профильный уровень. Эксперт в ЕГЭ / Л.Д. Лаппо, М.А. Попов. — 
М.: Издательство «Экзамен», 2018. — 335 [1] с. Серия «Эксперт в ЕГЭ».] 

1. Найдите все значения параметра a, при которых область определения функции 
	                                              (1)
содержит три или четыре целых числа.
Сначала отметим, что задание сформулировано не совсем удачно, так как достаточно было бы сказать «содержит три целых числа» или «содержит не меньше трёх целых чисел». Неточность формулировки говорит о том, что, возможно, авторы имели в виду «ровно три или ровно четыре целых числа». Тогда более точно задачу надо было бы формулировать так.
2. Найдите все значения параметра a, при каждом из которых область определения функции (1) содержит ровно 3 или ровно 4 целых числа.
Начнём с решения задачи 1.
Решение. Область определения функции (1) состоит из всех решений системы неравенств:
						
решениями которой являются все положительные числа x из полуинтервала
 . 									(2)
При этом a > 0, так как в противном случае или  (при a = 0), или  < (при 
a < 0). В обоих случаях неравенство (2) не имеет решений.
На оси абсцисс будем откладывать значения a, на оси ординат — значения x. Тогда каждому значению a будет соответствовать полуинтервал значений x, удовлетворяющих неравенству (2).

Построим график функций x = a и x =  — первый сплошной линией, второй пунктирной. Горизонтальными линиями красного цвета изобразим точки (a; x) координатной плоскости aOx, для которых выполняется двойное неравенство (2) и значение x целое  (рис. 1).
Двойное неравенство (2):
· не имеет целых решений для каждого a, такого, что 0 < a < 1; 
· имеет единственное целое решение для каждого a, такого, что 1 ≤ a < 3; 
· имеет ровно два целых решения для каждого a, такого, что 3 ≤ a < 5;
· имеет ровно три целых решения для каждого a, такого, что 5 ≤ a < 7;
· имеет ровно четыре целых решения для каждого a, такого, что 7 ≤ a < 9;
· имеет не меньше пяти целых решений для каждого a, такого, что a > 9.
[bookmark: _GoBack]Правильно понимаемый вопрос задачи 1 требует ответа a ≥ 5. Ответ же к задаче 2 другой: 5 ≤ a < 9.
В сборнике приведён ответ [5; 9), значит, авторы имели в виду «ровно три или ровно четыре целых числа», то есть они решали не задачу 1, а задачу 2.
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7O Nlerve: KANOTPAMM NYXa WAM KWIOTPAMM Xene3a?

Crapuiisie 3anawm. a) Yto MODOXE: Barow, HanonHe-
i 30M0THIMA MOKETaMU N0 5 PyGned, WM nonoamHa
BaroWa, HaNOMHeNHas 30MOTHMU MoKeTaMu no 10 py6-
nei?

6) Onwi Yenosex kynwn TPEx k03 W 3annatun 3 pyGns.
CNpawmeaeTcs: o “eMy Kaxaan Kosa nousna?

. Crapunwas sanava. Wen myxuk & Mocksy W noscTpesan

7 BOrOMONOK; y KaxA10i U3 HitX BLINO MO MeUIKy, @ B Kax-
AOM Mewke — 10 KoTy. CKONLKO CYUIeCTS HANPaBARnOCH
8 Mockey?

Cxoneko MecsUes 8 roay coaepxar 30 aHei?

B10po NPOrHo308 COOGUMNO B 12 4 A, 4TO B Mockse
B GnUXaiyi0 HeABNIO COXPaHMTCR Geaobnaunas noroaa.
MoxHo nu oxunate, 4To uepes 36 4 8 Mockse Gyner
ceeTMTs Conue?

fopeno nate ceeved, Ase noracnu. CKONLKO CBeveid octa-
nocs?

CKOMBKO GeremoToB MOXET YBESTW NATUTOHNAS MawmHa,
ecnu Bec oanoro Geremora 1500 Kr? CKOALKO KPOKOAM-
7I0B MOXET YBESTH Ta X€ MALIMHA, ECTU BEC OAHOTO KPO-
xoauna 175 Kr?

Hasosute camoe Gonbuwoe 4wcno.

Kons nocropwn, 4To onpemenut, Kakoi Gymer CuET
B urpe GyTGONLHbX KOMaHA «Criapraks W <uHamo
NEpeA HAYAMOM MaTva, W BWMrpan cnop. Kaxoid Gun
ouér?

BackeT6ONbHuii MaTy KoMawa wkon Ne 45 u Ne 57
38KOHAMNCA CO CYETOM 75 : B0, HO WM OAMM Gacker-

conepxatr 30 pHei?
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